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 امام خمینی: اطاعت از دولت
غیر قانونی و تایید او حرام است

آیت الله طالقانی صبح امروز )57/10/17( در محل تحصن 
استادان در دبیرخانه دانشگاه تهران حاضر شد و با آنان سخن 
گفت. ایشان در مورد تلاش عوامل استبداد و استعمار در 
ایجاد فاصله بین طبقه دانشگاهیان با جامعه روحانیت سخن 
راند و گفت که »یکی از عوامل ناراحتی هایی که در زندگی 
برای من ایجاد شد مبارزه ما برای از بین بردن این فاصله 
بود.« آیت الله طالقانی از نبود تزکیه در دانشگاه ها صحبت 
کرد و گفت اینجا به جای اینکه خانه علم باشد، خانه دربار 
است. »امیدوارم تحصن شما منشا یک تزکیه در دانشگاه 
باشد... عناصر مشکوک و خودفروش را طرد کنیم و برای 
اداره دانشگاه افراد سالم و پاک را انتخاب کنیم. ملت ایران 
چشم امیدش به شماست.«)کیهان، شماره 10606، صفحه 2(

در این باره ساواک تهران یک گزارش سری نوشت که 
متن آن به شرح زیر است:

سری
 اجتماع و قرائت قطعنامه ای از طرف آیت الله طالقانی

در بیمارستان بوعلی تهران
از صبح روز 57/10/17، بتدریج حدود 5000 نفر از طبقات 
مختلف مردم بمنظور استماع سخنرانی دکتر کریم سنجابی 
 در بیمارستان بوعلی واقع در خیابان دماوند اجتماع کرده اند.

مقارن ساعت 10، پس از اینکه اعلام گردید دکتر کریم 
سنجابی به بیمارستان نخواهد آمد یکنفر روحانی که خود 
را نماینده آیت الله طالقانی معرفی کرده ضمن قرائت پیام 
آیت الله خمینی مبنی بر اینکه چون با آمدن دولت جدید 
رژیم شاهنشاهی حفظ شده باید دین و ملت متحد گردیده 
و مبارزات خود را تا سرنگونی رژیم ادامه دهند برای 
 حاضرین سخنرانی نموده است. نامبرده در سخنان خود گفته:

به نوشته جراید خارجی شاه در آستانه خروج از کشور، 
 هزار میلیون لیره انگلیسی ارز از ایران خارج کرده است.
: ه نمود ر  ظها ا خود  نی  ا سخنر ن  یا پا ر  د ه  دشد  یا

اطاعت از طاغوت حرام است. اطاعت از شاه مخلوع حرام 
است. اطاعت از دولت غیرقانونی و تایید او حرام است 
 و مجلسین ایران غیرقانونی و غاصب بحساب می آیند.

روحانی فوق پس از پایان سخنرانی خود قطعنامه ای را بنقل از اعلامیه 
 آیت الله خمینی بشرح زیر برای مجتمعین قرائت کرده است:
 1- کارمندان وزارتخانه ها، وزرای غیرقانونی را نپذیرفتند.

2- از دادن مالیات خودداری کنید.
3- قضات، دانشگاهیان، بازرگانان، کشاورزان، کارگران، 
کارمندان و همه طبقات مخلوع بودن شاه و مجلسین را 

اعلام نمایند.
4- فروشندگان مواد غذائی از گران فروشی و اجحاف بمردم 

خودداری کنند.
5- از کمک به کارگران و کسبه ضعیف غفلت نکنید.

6- دوشنبه 57/10/18 را روز عزای عمومی اعلام میکنیم.
پس ازخاتمه قرائت قطعنامه سرهنگ بازنشسته عزیزالله رحیمی 
 )ازفعالین جمعیت نهضت آزادی( اجتماع مذکور چنین گفته است:
من نزد آیت الله خمینی بودم ایشان گفتند بهیچوجه نباید با 
رژیم سازش کرد و همبستگی ملی را تایید نمودند و شکنجه 
های جوانان و دستگیر شدگان را در زمان زندانی بودن خودشان 
به حضار یادآوری کردند. سپس نماینده کانون نویسندگان از 
طرف کارکنان وزارتخانه ها و موسسات دولتی و خصوصی 
سخنرانی کرده و عنوان داشته: از دستورات آیت الله خمینی 
پیروی میکنم و دولت بختیار را رد میکنیم. بدنبال سخنان 
یکی دیگر از روحانیون و بعد نمایندگان کارکنان آب و برق 
و پتروشیمی در رد دولت آقای دکتر شاپور بختیار سخنرانی 
کرده و این اجتماع در ساعت 12:30 خاتمه یافته و اجتماع 
کنندگان بتدریج بیمارستان را ترک گفته و متفرق شده اند.

ارزیابی خبر:
خبر صحت دارد.

اقدامات انجام شده:
مراتب به نخست وزیری اعلام گردیده است.

»جس لیف« از مقامات پیشین سازمان »سیا«: 

»سیا« معلم ساواک در شکنجه دادن بود
*عالی ترین مقامات ایران هم از منابع سیا بودند

17 دی 57- نیویورک- خبرگزاری فرانسه- »جس لیف« یکی از مقامات مسئول پیشین سیا که تاکید میکند 5 سال در تهران کار کرده است ضمن سخنانی گفته است 
که از طرف وی و شاید برخی دیگر از مقامات سیا گزارش های متعددی به واشنگتن فرستاده شده که طی  آنها به رهبران آمریکا اعلام خطر گردید که رژیم ایران تشنه 
قدرت است، ولی مضامین تمام این گزارشها از جانب رهبران ایالات متحده مغایر با نظرات و سیاست رسمی این کشور در قبال ایران تشخیص داده شدند و طرد گردیدند. 
جس لیف در جای دیگر از سخنان خود می گوید که »سیا« ظرف مدتی که او در ایران بسر میبرد تکنیک های متعدد شکنجه کردن زندانیان سیاسی را به ساواک تعلیم 
میداده است اما از اظهار نظر کردن درباره هر نوع جزئیات دیگری خودداری ورزید. درباره سایر جنبه های فعالیتهای سیا در ایران جس لیف اظهار میدارد که حتی عالی‌ترین 
مقامات ایران نیز از منابع اطلاعاتی سیا بوده و بطور منظم با عوامل ما یعنی سیا تماس داشته است. مقام مسئول سابق سیا تصریح می کند که خود او همیشه بخاطر لحن متفاوت 
گزارشهایی که به مافوق خویش میداد مورد ملامت سیا قرار داشته است. او اضافه می کند که ضمن یکی از گزارشها که در 1972 برای گردانندگان سیا فرستاد اعلام کرده 

بود که چون ایران از بکار بستن اصلاحات سیاسی- اقتصادی و اجتماعی جدی امتناع می کند، وضعی بوجود آورده 
است که می رود تا رژیم را با یک قیام مردمی روبرو کند. جس لیف بالاخره خاطرنشان می کند که وی در 1973 
از عضویت در سیا استعفا کرد و دلیل کناره گیری خود را نیز مماشات سیا در قبال شاه ذکر نمود. در پایان سخنان 
خود سوال می کند که بهرحال چرا باید ما آمریکاییان ایراد به شاه میگرفتیم مگر نه این بود که خودمان نیز در کنار 

او قرار داشتیم و او را حمایت می کردیم؟

قاسم تبریزی- یکی از رجال سیاسی معاصر دکتر شاپور بختیار، فرزند رضاخان 
سردار فاتح، نواده صمصام السلطنه است و که از فعالان سیاسی از سال 1324 
تا 1370 بوده است. او در ایل بختیاری متولد شده و تحصیلات اولیه را در 
زادگاهش پشت سر گذاشت. دوره دبیرستان را در اصفهان گذراند. او در ادامه 
به بیروت رفت و در مدرسه لاییک فرانسوی ها همراه پسرعمویش سرلشکر 
تیمور بختیار تحصیلاتش را آغاز کرد. پس از پایان دوره متوسطه در بیروت 
عازم فرانسه شد که همان موقع خبررسید پدرش به دست رضاخان پهلوی 
در 1314 کشته شده است. از این رو به ایران آمده و برای دو سال در کشور 
اقامت گزید.  بختیار طی دو سالی که در ایران بود امورات پدر را سر و سامان 
داد و سپس برای ادامه تحصیل به فرانسه مراجعت کرد و تحصیلاتش در فلسفه 
و علوم سیاسی را به پایان رسانید. در این اثنا او با یک دختر فرانسوی ازدواج 
کرد و وقتی هم که جنگ جهانی دوم آغاز شد  به ارتش فرانسه پیوست و 
در قالب عضو »نهضت مقاومت ملی فرانسه« رهسپار جبهه های جنگ شد. 
پس از پایان جنگ تحصیلاتش را تا مقطع دکتری ادامه داد و در سال 1324 
به همراه همسرش به ایران بازگشت. بختیار در بدو ورود با محمدرضا پهلوی 
دیدار کرد و پس از مذاکره با او کارمند وزارت کار شد. در آن دوره احزاب 
مختلف اعم از چپ،راست و ناسیونالیست وجود داشتند که یکی از این احزاب 
»حزب ایران« بود. این حزب با شعار »ناسیونالیسم، سوسیالیسم و دموکراسی« 
توسط اللهیار صالح، دکتر کریم سنجابی و دکتر سیدعلی شایگان و طیفی که 
عمدتا تحصیل کرده های غرب بودند تاسیس شده بود. بختیار به این حزب 
پیوست و از طرف وزارت کار برای مدت کوتاهی به عنوان مدیر کل به 
اصفهان و بعد به خوزستان رفت، درست در زمانی که نهضت ملی شدن نفت 
که از سال 27 مبارزات آن آغاز شده بود در دوران اوج خود به سر می برد. 
در همین دوره بود که ارتباط او با محافل انگلیسی آغاز شد. در اسناد »خانه 
سدان« )اسناد و مدارک جاسوسی انگلیس در جریان ملی شدن صنعت نفت( 
همکاری های او با دولت انگلستان مطرح شده است. اما علی رغم اینکه این اسناد 
در همان زمان منتشر شد، او نه تنها از حزب ایران اخراج نشد بلکه با تاسیس 
»جبهه ملی« به این تشکیلات پیوست. بلافاصله از خوزستان به تهران منتقل 
شد و در وزارت کار به عنوان مشاور و معاون وزیر مشغول به کار شد. شاپور 
بختیار همچنین در آذر 1331 و در دولت دکتر مصدق به ارتباط مخفیانه اش با 
سفارت ایالات متحده)لانه جاسوسی( را آغاز کرد. بر این مبنا در مجموعه اسناد 
لانه جاسوسی 22 سند درباره شاپور بختیار داریم که اولین آن مربوط می‌شود 

 به آذر 1331 که بر اساس این اسناد این ارتباط تا دی ماه 1357 ادامه یافت. 
از نظر ایالات متحده شاپور بختیار فردی است قدرت طلب و شهرت طلب که 
اینها در اسناد لانه نیز آمده است. در جلد دوم مجموعه اسناد لانه جاسوسی که 
در سال 62 به چاپ رسیده است 22 سند درباره شاپور بختیار به ترتیب آمده 
است. در سند شماره 4 بختیار اینطور معرفی می شود:»... طبق گفته منبع، بختیار 
مدیری ضعیف و فرصت طلبی سیاسی است...« همچنین »توطئه چین واقعی« 
 عبارتی است که منبع سفارت آمریکا در این سند درباره بختیار به کار می‌برد.
در سند شماره 5 لانه جاسوسی به تاریخ 1340/3/11 درباره نظریات بختیار 
آمده است که » او )بختیار( گفت اگر وی به نخست وزیری منصوب 
شود اولین اقدام او این خواهد بود که احترامات شخصیش را به مصدق در 
دهکده‌اش ابلاغ کند. مصدق متعلق به دوره دیگری بود و هیچ نقش فعالی 
در اداره مجدد کشور نخواهد داشت...« در سند ششم اسناد لانه جاسوسی که 
مربوط به بیوگرافی بختیار می شود از قول یک منبع داریم که »... او خوب 
لباس می‌پوشد و تمایل دارد که اروپایی به نظر برسد تا ایرانی. ظاهر بختیار با 
اخلاقش تکمیل میشود. اخلاق و رفتار او اغلب اروپایی هستند....« در بخش 
دیگر از همین سند از زبان بختیار آمده است که»ما عقب افتاده هستیم ولی 
ما بدون منبع ثروت نیستیم، کمک خارجی ضروری است و مطلوب... ما به 
آنها)آمریکاییها( احتیاج داریم. ما باید آنها را داشته باشیم. آنها ترسی برای 
غرور ملی ما در بر ندارند... آنها مثل دکتری هستند که برای شفا دادن شخصی 

می آیند که سالم نیست...« ادامه دارد...

دوشنبه ۱۷ دی 1397   شماره  ۲۶۷۶

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

w w w . F D N . I R

هفته های منتهی به پیروزی انقلاب اسلامی از 
پر تب و تاب ترین روزهای تاریخ این مرز 
و بوم است؛ از اوج گیری خشم انقلابی مردم 
علیه طاغوت و فرار شاه از کشور تا استقبال 
باشکوه از رهبر انقلاب حضرت امام خمینی )ره( 
و پیروزی انقلاب اسلامی حوادثی است که در 
این روزها اتفاق می افتد. به همین بهانه از 15 
دیماه تا 22 بهمن ماه هر روز یک صفحه از 
حافظه تاریخ  را ورق خواهیم زد. با روز شمار 

پیروزی انقلاب همراه باشید.

یکشنبه  ۱۷ دی ۱۳۵۷ برابر  / با ۹صفر ۱۳۹۹  شماره ۱۵۷۵۴

محمدحسین نظری
روزنامه نگار

امام خمینی:این حکومت تا وقتی که شاپور بختیار به روایت اسناد لانه جاسوسی )1(
سلطنت هست باطل است

17 دیماه 57-فرانسه، نوفل لوشاتو- امام خمینی امروز در سخنانی که در حضور دانشجویان و ایرانیان مقیم خارج کشور در 
نوفل لوشاتو ایراد کردند فرمودند:»مطلب ما این نیست که شاه برود بیرون مملکت، مطلب ما سقوط شاه است از سلطنت. 
و اینکه می گوییم شاه برود یعنی سلطنت نداشته باشد؛ نه برود تفریح... امروز هفده دی است. من یادم هست که هفده دی 
چه شرارتی کرد این آدم، چقدر به این ملت فشار آورد، چه اختناقی ایجاد کرد، چه محترماتی را هتک کرد، چقدر سقط 
جنین شد در هفده دی و این اطراف هفده دی، چقدر ماموران این و دژخیمان این به مردم تعدی کردند و به زن ها تعدی 
کردند و زن ها را از توی خانه ها بیرون کشیدند. این مال پدر شما که من نمی توانم شرحش را بدهم، آن کارهایی که 
کرده است نمی شود شرحش داد. این در آن عالم معلوم می شود... حالا هم که راه افتاده است بیرون، از قراری که گفته می 
شود چند تا )به اصطلاح آن آقائی که می گفت( قصاب را گذاشته که مردم را بکشد، خودش می خواهد فرار بکند و یک 
عده ای را گمارده به اینکه باز قتل عام کنند مردم را، باز این گرفتاری را ما داریم. ما کرارا گفتیم این حکومت تا سلطنت 
هست حکومت باطل است برای اینکه مردم رای دادند به اینکه سلطنت، سلطنت غیر قانونی است. مردم گفتند نمی خواهیم 
سلطنت را، همه مردم گفتند. اگر می گویند همه نگفتند یکی را پیدا کنند غیر آنهایی که در دستگاه خودش هستند و پول 
می گیرند، بروند بازار، دور بازار بگردند بگویند آقا شما کدام یکی تان این رژیم را می خواهد. اگر یکی را پیدا کردی، 

همه بازارهای ایران به اختیار شما همه دهقان ها به اختیار شما... .«

17 دی 57- روزنامه آیندگان- آیت الله العظمی خمینی دوشنبه )فردا( را روز عزای عمومی اعلام کرده است. 
پیش از این جبهه ملی امروز را به عزای ملی اختصاص داده بود. ولی آخر وقت دیشب از این تصمیم منصرف 

شد. بنا به گزارش خبرگزاری فرانسه دیروز اطرافیان رهبر مخالفان مذهبی ایران خاطر نشان کردند آیت الله خمینی تصمیم گرفته برای روز دوشنبه 8 ژانویه دعوت به یک روز عزاداری ملی در ایران کند. آیت الله در 
روز عزای ملی که از طرف جبهه ملی تشکیلات اصلی جناح مخالف سیاسی رژیم برای روز یکشنبه اعلام شده است سهیم نشده بود. اطرافیان آیت الله خمینی تصریح کردند تصمیم ایشان در بیانیه ای تایید خواهد شد. از 
سوی دیگر جبهه ملی ایران قبلا با انتشار اعلامیه ای یکشنبه را روز »عزای ملی« اعلام کرده بود و از همه مردان و زنان سراسر کشور خواسته بود که به یک اعتصاب کامل و همه جانبه دست بزنند. جبهه ملی در اعلامیه 
خود یادآور شده بود »هفته پیش هفته جنون آمیزترین کشتارها در سراسر ایران بود. مشهد، کرمانشاه، نهاوند، قزوین، دزفول و دیگر شهرها و روستاها ... و چه نیاز به برشمردن نام شهرهای شهیدان که اینک همه 

جای این سرزمین ایرانشهر شهیدان شده است... .« جبهه ملی ایران در جای دیگر اعلامیه خود ادامه داده است: »بخاطر بزرگداشت شهیدان هفته پیش و به نشانه نهایت همدلی و همدردی با خاندان بزرگ شهیدان و نشان دادن همبستگی و پایداری ملت و اتحاد همه نیروهای مردمی در جهت سرنگون 
کردن حکومت استبداد و استعمار و نشان دادن نفرت عمیق خود از خائنان سازشکار روز یکشنبه 17 دیماه 1357 را روز عزای ملی  اعلام میکند و از همه مردان و زنان سراسر ایران در شهرها و روستاها میخواهد که بار دیگر بیک اعتصاب کامل و همه جانبه دست بزنند، اعتصابی یکدست و مطلق...«

در این رابطه ساواک در گزارشی سری نوشته است:
سری

تماس و مذاکرات خصوصی دو تن از از روحانیون مقیم رضائیه با آیت‌الله سیدکاظم شریعتمداری
 روز 57/10/16 دوتن از روحانیون سرشناس رضائیه در تماس و مذاکراتی که بطور خصوصی با آیت الله سید کاظم شریعتمداری داشته اند، نظر ایشان را در مورد اعلام عزای عمومی روز 57/10/17 جبهه ملی استعلام نموده اند که آیت الله شریعتمداری اظهار داشته اند: آقا)خمینی( نیز از این موضوع 
ناراحت شده البته نه از جهت شخصی، بلکه از آن جهت که اینها )جبهه ملی( حق دخالت در اینکارها را ندارند و بایستی قبلا اجازه میگرفتند مجددا از شریعتمداری سوال شده که بهرحال اینها )جبهه ملی( میخواهند اینکار را بکنند نظر چیست؟ شریعتمداری پاسخ داده: آنها )جبهه ملی( خودسرانه اینکار 
را کرده اند، بنابراین مورد تایید ما نخواهد بود، شما روحانیون هم تایید ننمایید، آنها و سایر گروه ها که تازه به میدان آمده اند میخواهند کاری بکنند. جریان مبارزات را باید روحانیون در دست بگیرند، همانطوریکه در مشروطیت هم روحانیون پیشقدم بودند و عده ای میخواستند آنرا از دست آنها 

خارج کنند، بهرحال باید مراقب بود.
ارزیابی خبر:  

تماس و مذاکرات فوق صحت داشته و مطالب بالا عنوان شده است.

بعد از اعلام روز یکشنبه به عنوان روز »عزای ملی« از طرف »جبهه ملی«

امام خمینی دوشنبه 18 دی
را عزای ملی اعلام کرد


